



Квартира для орла

Когда мне предложили поехать в Березинский биосферный заповедник строить дом для орла, богатое воображение тут же услужливо нарисовало празднично-яркие, просто феерические картинки. Вот мы в живописном лесу, среди доверчивых непуганых зверушек. Дружно собираем веточки, прутики, затем старательно вьем из них гнездо. А крылатая пара в это время величаво парит поблизости, придирчиво наблюдая за нашими хлопотами, и ждет, когда же она сможет, наконец, поселиться а рукотворных апартаментах. Нет, все было по-другому. И шлепанье по колону в болоте увеселительной прогулкой вряд ли назовешь, и орлов увидеть не удалось, да и само строительство гнезд оказалось, по сути, серьезной (и даже опасной) мужской работой. Но тогда почему же все равно осталось ощущение яркого радостного праздника?

Кое-что об искусственных гнездах...

Кто-то может подумать — а зачем человеку вообще строить гнезда вместо орла? Неужто птица сама не умеет или не хочет это делать?

— Умеет и хочет, конечно! — сразу же опроверг незаслуженное обвинение в адрес орлов Виктор Фенчук, директор общественной организации «Ахова птушак Бацькаўшчыны» (АПБ). — Но у них нет никаких подручных «инструментов» кроме клюва и лап, чтобы смастерить прочную основу для своего гнезда. Со временем гнездо тяжелеет (его вес достигает нескольких центнеров) и может обрушиться. Человеку гораздо проще соорудить более надежную основу и, зная биологические потребности птиц, выбрать подходящее для гнездовья место. Однако попробуй еще найди это самое место! Ведь важно, чтобы одновременно совпадало сразу несколько факторов. Во-первых, чтобы это были кормовые территории. Во-вторых, в этом месте должен быть низкий уровень беспокойства. В-третьих, необходимо подходящее дерево. Причем желательно, чтобы оно росло на юго-восточном краю острова — это чтобы ветром гнездо не сдуло. Да на краю болота — чтобы было

открытое пространство, а то птица не увидит это гнездо. Кстати, елки орлы почему-то не жалуют.

Создание искусственных гнезд для хищных птиц — не ноу-хау. Необходимость их строительства возникла еще в 60 — 70-е годы прошлого века, когда многие популяции пернатых хищников оказались под угрозой исчезновения из-за применения в сельском хозяйстве опасного инсектицида ДДТ (дуста). В Беларуси подобным строительством гнезд в витебском поозерье более двадцати лет занимается орнитолог, кандидат биологических наук Владимир Ивановский. В его «домах» оперилось не одно поколение дербников, скоп, орланов-белохвостов и других птиц. Причем методики строительства этих гнезд уникальные. Для сокола-дербника Ивановский придумал особую гнездовую конструкцию, использовав... старые металлические ведра. И дербникам очень даже понравились такие «квартиры». Для строителя гнезд считается высшим пилотажем создать жилье для конкретного вида: дербника, беркута, черного аиста... Владимиру Ивановскому первому в мире удалось привлечь в искусственное гнездо орла-змееяда! Ему же принадлежит и разработка удобного и безопасного приспособления для лазания по деревьям — пиков-древолозов, их используют сегодня орнитологи Беларуси и стран СНГ.

Дело Ивановского продолжают его коллеги на Витебщине, в Березинском биосферном заповеднике, под Минском и на Брестчине, где ежегодно организуются лагеря, в которых любители пернатых учатся сооружать и устанавливать искусственные гнезда.

Стань меценатом орлиного дома!

И вот недавно (а марте 2009 года) Владимир Ивановский выступил координатором нового проекта по охране пернатых хищников «Дом для орла», разработанного совместно с АПБ (он является председателем этой организации) и журналом «Дикая Природа».

— Сама акция «Дом для орла» направлена на решение нескольких важных задач, — пояснил главный редактор журнала «Дикая природа» Сергей Ллыткевич. — Во-первых, это улучшение состояния популяции редких видов

пернатых хищников в Беларуси путем сооружения искусственных гнездовых в естественных для них экосистемах. Во-вторых — приобщение к наблюдениям за птицами и их охране новых людей, волонтерское участие в мероприятиях. Кроме того, для большей популяризации нашей акции мы придумали оригинальный ход. Хотели бы вы, например, получить в свой день рождения такой необычный подарок — сертификат и фотографию гнезда, владельцем которого вы являетесь? Да-да, это возможно! Именные гнезда — вот что мы хотим предложить всем желающим. За определенную плату специалисты выберут подходящее место, взберутся на дерево и построят гнездо, координаты его будут указаны на карте и помещены на сайте. Думаю, каждому будет приятно осознавать, что у него есть именованное гнездо и он внес свой личный вклад в такое важное и благородное дело, облегчив жизнь орлам и улучшив их жилищные условия.

Но не только орлы нуждаются в особом внимании и заботливом отношении со стороны неравнодушного к природе человека. Проблемы с гнездами возникают и у других пернатых хищников, а их в Беларуси около 40 видов. Скажем, есть соколы, которые не строят свои гнезда, а занимают чужие — серой вороны. Каждый год вороны строили новые гнезда, а старые «предоставляли» для гнездования дербнику. Но в последние годы произошло резкое сокращение популяции ворон (они уходят в города), а от этого страдают дербники, ушастые совы и другие птицы, лишаясь удобных гнезд. Их приходится также привлекать в искусственные гнездовья.

Болото без «лягушечьей шкурки»

И вот наша разношерстная группа орнитологов, волонтеров, спонсоров (представителей компании «Оливария», на эмблеме которой, кстати, также изображен орел) и журналистов бодро продвигается по болоту в поисках того заветного места, где уже сегодня появится новая комфортная квартира для орла. Той дело мы проваливаемся в воду по колено, оглашая воздух досадливыми ахами да охами. Болото в ответ насмешливо отзывается: «Хо-хо!» А потом вдруг с ним что-то происходит... Вначале я ведь смотрела только себе под ноги, а тут поднимаю голову и вижу перед собой... Нет, не привычное безлико-

унылое болото. Его как будто расколдовали — сдернули невзрачную «лягушечью шкурку», и оно предстало во всей красе! Ослепительно белые пушистики колыхались на ветру в высокой траве. Приветливо пестрели нарядные кочки — все сплошь в тонюсеньких нежных «ресничках», кое-где ярко горела рубинами прошлогодняя клюква...

Сергей Зуенок, специалист АПБ, на ходу успевает пояснять, для каких именно орлов мы будем строить гнезда. Сначала — для скопы. Место недалеко от края верховного болота — очень типичное для них. Нужно также учесть, что скопы питаются исключительно свежей рыбой, поэтому поблизости должно быть озеро или другой водоем.

Второе гнездо — для малого подорлика. Ему нужен старый увлажненный лес, открытое пространство, где он сможет охотиться. Мы выбрали для него отличное место на краю верховного болота, хотя ему в идеале подошел бы луг, но слетать на него за 5 — 7 километров для подорлика не будет проблемой.

Итак, дерево для подорлика найдено, и Дмитрий Шамович, ученый-орнитолог и «архитектор» орлиных гнезд, взбирается по мощному стволу осины в поднебесье — на высоту 7 — 8-этажного дома! И пусть никого не введет в заблуждение кажущаяся легкость этого лазания. На самом деле в Беларуси не более шести человек способно повторить такой высший пилотаж.

— Я готов! — кричит Дмитрий сверху, а его уже и не видать. — Подайте четыре палки двухметровые, желателно потолще.

Ребята кидаются с пилами выполнять его команду, крепко привязывают к веревке требуемое и аккуратно поднимают наверх.

— Нужна проволока! — снова раздается «глас с неба»...

Ну вот, основа гнезда уже есть. Теперь мы все дружно ломаем еловый лапник для его выстилки...

Проходит немало времени, прежде чем гнездо наконец полностью готово. Напоследок памятное фото нашей честной компании с высоты орлиного гнезда. Все, можно спускаться. Аплодисменты герою—строителю орлиного гнезда! И даже впервые за день на пасмурном небе проглянуло солнце.

Пройдет год, и весной орлы заселятся в наш рукотворный дом. Конечно, стопроцентной

гарантии нет. Но хочется верить, что нам повезет.

А в принципе, нам уже и так повезло — перейти от слов к делу и хоть что-то сделать ощутимо конкретное для того, чтобы жизнь этих величаво-царственных птиц стала чуть более легкой и радостной.

И праздник сегодня все-таки был... Праздник души, когда встречаешься с этим чудом — заповедной природой.

А.Жур

Источник: Нар.газ.-2009.-15 ліп.-С.5,6.